

看望民盟民進教育界委員 參加聯組會聽取意見和建議

習近平：強化教育對科技和人才支撐作用



●3月6日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平看望參加全國政協十四屆三次會議的民盟、民進、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。 新華社



●3月6日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平看望參加全國政協十四屆三次會議的民盟、民進、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。中共中央政治局常委、全國政協主席王滙寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇參加看望和討論。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日下午看望了參加全國政協十四屆三次會議的民盟、民進、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。他強調，新時代新征程，必須深刻把握中國式現代化對教育、科技、人才的需求，強化教育對科技和人才的支撐作用，進一步形成人才輩出、人盡其才、才盡其用的生動局面。

中共中央政治局常委、全國政協主席王滙寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇參加看望和討論。

聯組會上，張運凱、蔡光潔、鄭家建、徐坤、崔亞麗、馬景林等6位委員，圍繞推進職業教育與區域產業協同發展、優化基礎教育資源配置、打造兒童青少年閱讀生態、推進國家教育智聯網建設、推進教育科技人才一體發展、依託學校課程弘揚傳統文化等作了發言。

在聽取大家發言後，習近平發表重要講話。他表示，很高興同大家一起討論，聽取意見建議。他代表中共中央，向在座各位委員，並向廣大民盟、民進成員和教育界人士，向廣大政協委員，致以誠摯問候。

習近平指出，過去一年，人民政協緊扣中心任務履職盡責，為黨和國家事業發展作出新貢獻。民盟、民進各級組織和廣大成員聚焦中心工作，積極建言獻策，參與社會服務，各項工作取得新成績。廣大教育界人士積極投身教育強國建設，推動「五育」並舉、立德樹人邁出新步伐。

思政課程和課程思政同向同行

習近平強調，建設教育強國、科技強國、人才強國，必須堅持正確辦學方向，培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。要聚焦用新時代中國特色社會主義思想鑄魂育人，把德育貫穿於智育、體育、美育、勞動教育全過程。要堅持思政課建設和黨的創新理論武裝同步推進、思政課程和課程思政同向同行，把思政教育「小課堂」和社會「大課堂」有效融合起來，把德育工作做得更到位、更有效。

確立科學的教育評價體系

習近平指出，建設高質量教育體系，辦

好人民滿意的教育，根本在於深化教育綜合改革。要確立科學的教育評價體系，有效發揮指揮棒作用。要完善學校管理體系，落實學校辦學自主權，不斷提升依法治教和管理水平。要着眼現代化需求，適應人口結構變化，統籌基礎教育、高等教育、職業教育，統籌政府投入和社會投入，建立健全更加合理高效的資源配置機制。

推動各類型各層次人才競相湧現

習近平強調，實現科技自主創新和人才自主培養良性互動，教育要進一步發揮先導性、基礎性支撐作用。要實施好基礎學科和交叉學科突破計劃，打造校企地聯合創新平台，提高科技成果轉化效能。要完善人才培養與經濟社會發展需要適應機制，提高人才自主培養質效。要實施國家教育數字化戰略，建設學習型社會，推動各類型各層次人才競相湧現。

促進教育科技人才事業高質量發展

習近平指出，建設教育強國、科技強國、人才強國，是全黨全社會的共同責任。人民政協要充分發揮專門協商機構作用，廣泛凝聚人心、凝聚共識、凝聚眾智、凝聚力量，促進教育科技人才事業高質量發展。廣大民盟、民進成員和教育界人士要發揮自身優勢，更好支持參與教育科技人才體制機制一體改革和發展的實踐，為提升國家創新體系整體效能貢獻智慧和力量。

石泰峰、丁仲禮、蔡達峰、胡春華、王東峰、姜信治、王光謙、朱永新等參加聯組會。

總書記向女同胞致以節日祝福



特稿

在「三八」國際勞動婦女節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日下午看望了參加全國政協十四屆三次會議的民盟、民進、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。

習近平代表中共中央，向參加全國兩會的女代表、女委員、女工作人員，向全國各族各界婦女，向香港特別行政區、澳門特別行政區、台灣地區的女同胞和海外女僑胞，致以節日祝福和美好祝願。 ●新華社

政府工作報告起草組吸納2000餘條網民建議

香港文匯報訊 據新華社報道，在新華社6日推出的「中國經濟圓桌會」大型全媒体訪談節目上，政府工作報告起草組成員、國務院研究室綜合一司副司長黃良浩表示，政府工作報告是集體智慧的結晶，充分體現了習近平總書記重要指示精神和黨中央決策部署，充分體現了群眾期盼、社會關切和各方面推動高質量發展的需要。

黃良浩介紹，黨中央、國務院高度重視政府工作報告起草工作。習近平

總書記先後主持召開中央政治局常委會會議、中央政治局會議審議報告，多次作出重要指示、提出明確要求，為起草工作指明了方向、提供了根本遵循。「報告起草的過程既是集中各方智慧、充分發揚民主的過程，也是順應社會期盼、不斷細化實化政策的過程。」黃良浩說。

政府工作報告起草工作自去年10月啟動，歷經前期調研、起草修改、徵求意見到提交審議，經過反覆研究、

反覆論證、反覆打磨。報告稿形成以後，按程序印發各地區、各部門、各單位徵求意見，總共發出和收回了將近4,000份，從中又梳理出1,000多條意見建議。此外，廣大網民利用中國政府網等平臺，提出了200多萬條意見建議，起草組從中精選出2,000多條有代表性的建議，逐條認真研究和吸納。黃良浩表示，兩會期間，起草組還將根據代表委員意見建議，進一步修改完善政府工作報告。

AI翻譯眼鏡成外媒記者採訪兩會好拍檔



大會堂熱話

「你要試一試這副眼鏡嗎？」3月6日，十四屆全國人大三次會議在北京梅地亞中心新聞發布廳舉行記者會。在會場採訪的中阿衛視摩洛哥籍記者畢諾，向香港文匯報記者介紹他購買的新奇設備。這款由中國魅族科技製作的AI翻譯眼鏡，可以實時將使用者聽到的外語翻譯為指定語言，支持13個語種，配合同聲傳譯耳筒，成為外國記者採訪兩會的好拍檔。

現場體驗了AI眼鏡的記者們豎起了大拇指。香港文匯報記者戴上AI眼鏡後，阿根廷《號角報》記者魯索用西班牙語說話，記者眼前的字符隨之變化：「你好，很高興認識你，你的眼睛很漂亮。」待到魯索戴上眼鏡，記者用中文向他問好，魯索很快露出驚喜的神情，「我會戴着它大搖大擺走



●外國媒體記者試用AI翻譯眼鏡。香港文匯報記者許芮榕攝

在北京的街上，這下途人在說什麼我都明白了。」

今次兩會期間，新興科技無疑是最熱門話題。香港文匯報記者觀察到，從小米、OPPO的智能手機，到大疆和SmallRig的攝影輔助設備，更不必提幾乎人盡皆知的AI大模型DeepSeek……中國高科技產品成為不少外國記者的選擇，這些「中國製造」陪伴他們完成工作，也融入他們

的日常生活。

中國科企的蓬勃發展背後，離不開發揮新質生產力的政策支持。記者會上，中國人民銀行宣布將同各部門合作，推出債券市場「科技板」。國家發展改革委也將設立國家創業投資引導基金，希望將創新型企業做大做強。看着記者們不分國籍、跨越語言，其樂融融交流的場景，筆者心想，這或許就是科技發展造福全人類的體現。

當前國際局勢下，貿易保護主義升溫，成為全球化的無形障礙。事實證明部分發達國家對華技術封鎖、制裁打壓，並不能阻止中國科企突破擱頭。試想如果不當的投資壁壘能夠撤下、跨國科研合作能夠更進一步……或許未來的中國和海外消費者們，還能享受更多科技進步成果。

●香港文匯報記者 許芮榕 兩會報道

在華外企高管熱議政府工作報告

外企堅定了與中國合作共贏的信心

香港文匯報訊 據中新社報道，5日提請十四屆全國人大三次會議審議的政府工作報告將「擴大高水平對外開放，積極穩外資穩外資」列入2025年政府工作任務。多位在華外資企業高管接受記者採訪時表示，政府工作報告中一系列積極表態，堅定了在華深耕多年的外企與中國共享發展機遇、合作共贏的信心。

中國已成全球產供鏈重要組成部分

政府工作報告提出，大力鼓勵外商投資。同時提出一系列具體舉措，如切實保障外資企業在要素獲取、資質許可、標準制定、政府採購等方面的國民待遇；持續營造市場化、法治化、國際化一流營商環境，讓外資企業更好發展。

惠普公司全球資深副總裁、大中華區總裁莊正松告訴記者，惠普公司進入中國40餘年來，與中國相關產業共同成長，中國已成為惠普公司全球產業鏈供應鏈中的重要組成部分。

安利(中國)董事長兼總裁余放對記者表示，中國是安利的戰略創新中心和增長引擎，投資中國就是投資未來。政府工作報告中一系列穩外資政策，為跨國企業在華投資興業提供保障。「我相信外資企業將獲得更充分的支持措施，增強外資企業深耕中國、投資中國的信心和決心。」

安永中國主席陳凱表示，欣見政府工作報告再次強調中國將擴大高水平對外開放，並通過穩外資、穩外資等舉措，持續優化營商環境，增強外資企業對中國市場的信心。這充分展現中國推進

高質量發展的決心，也為全球企業提供了更廣闊的發展機遇。

全國政協委員、香港太古集團有限公司董事鄧健榮表示，政府工作報告中再次強調「外資」這一擴大高水平對外開放的重要領域，不僅展現了中國堅定推動高質量發展、加強開放合作的決心，在全球政治經濟充滿不確定性的當下，也給在華發展外資注入信心。

當好中國經濟與全球經濟連接器

余放表示，近年來，安利把傳統核心優勢與中國的商業模式創新、數字化基礎設施升級、健康中國等發展新趨勢相結合，完成了一輪戰略轉型。未來，安利會繼續深耕中國市場，助

力現代化產業體系建設；發揮跨國企業的全球運營優勢，當好中國經濟與全球經濟的連接器。

高通公司中國區董事長孟樸表示，對於政府工作報告中提及的6G、具身智能等未來產業，高通將持續與中國合作夥伴共同推動創新。此外，高通還將利用混合AI架構和端側AI技術，與中國產業夥伴一起推動智能網聯汽車、AI手機、AI PC等智能終端的發展和應用，促進中國數字經濟高質量發展。

陳凱說，安永一如既往支持中資企業海外拓展，協助企業應對國際市場的監管挑戰，提高全球競爭力。

莊正松表示，惠普公司對中國經濟發展前景充滿信心，堅定不移在中國運營發展，提供更優質創新的產品和服務。鄧健榮也表示，太古始終相信中國經濟長期向好，在邁入創新驅動發展的新階段，太古也將發力新動能培育和新增長點孵化，共享中國市場新機遇，助力高質量發展。